



Год издания XIV № 18 (3086)

2 мая 1945 г., среда  
Выходит один раз в неделю

Цена 15 коп.

# ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

1 Мая 1945 года

№ 20

г. Москва

Товарищи, красноармейцы и краснофлотцы, сержанты и старшины, офицеры армии и флота, генералы и адмиралы!

Трудящиеся Советского Союза!

Сегодня наша страна празднует Первое мая, — международный праздник трудящихся.

В этом году народы нашей Родины встречают день Первого мая в обстановке победы и сного завершения Великой Отечественной войны.

Ушли в прошлое и не вернутся больше тяжелые времена, когда Красная Армия отбивалась от вражеских войск под Москвой и Ленинградом, под Грозным и Сталинградом. Ныне наши победоносные войска гремят вооруженные силы противника в центре Германии, далеко за Берлином, на реке Эльба.

За короткий срок освобождены Польша, Венгрия, большая часть Чехословакии, значительная часть Австрии, столица Австрии — Вена.

Красная Армия овладела при этом Восточной Пруссией — гнездом немецкого империализма. Померанией, большей частью Бранденбурга и главными районами столицы Германии — Берлина, в друзид над Берлином знамя победы.

В результате этих наступательных боев Красной Армии немцы потеряли в течение трехчетырех месяцев более 800 тысяч солдат и офицеров пленными и около миллиона убитыми. За это же время части Красной Армии захватили и уничтожила до 6000 вражеских самолетов, до 12 000 танков и самоходных орудий, более 23 000 полевых орудий и огромное количество других видов вооружения и снаряжения.

Следует отметить, что в этих боях бок о бок с Красной Армией успешно наступали против общего врага польские, югославские, чехословацкие, болгарские и румынские дивизии.

В результате сокрушительных ударов Красной Армии немецкое командование было вынуждено перебросить на советско-германский фронт десятки дивизий, оголая целые участки на других фронтах. Это обстоятельство помогло войскам наших союзников развернуть успешное наступление на Западе. При этом путем одновременных ударов против немецких войск с Востока и Запада и войскам союзников и Красной Армии удалось рассечь немецкие войска на две, оторванные друг от друга части и осуществить воединение наших и союзных войск в единый фронт.



На может быть сомнения, что это обстоятельство означает конец гитлеровской Германии.

Дни гитлеровской Германии сочтены. Более половины ее территории занято Красной Армией и войсками наших союзников. Германия лишилась важнейших жизненных районов. Оставшаяся в руках гитлеровцев промышленность не может снабжать немецкую армию достаточным количеством вооружения, боеприпасов и горючего. Людские резервы немецкой армии исчерпаны. Германия полностью изолирована и оказалась в одиночестве, если не считать ее союзницы — Японии.

В поисках выхода из своего безнадеекого положения гитлеровские авантюристы идут на всевозможные фокусы вплоть до заигрывания с союзниками, стремясь вызвать разлад в лагере союзников. Эти новые жульнические трюки гитлеровцев обречены на полный провал. Они могут лишь ускорить развал немецких войск.

Живая фашистская пропаганда заигрывает немцев с населением вздорными рассказами — будто армии Объединенных Наций хотят истребить германский народ. В задачу Объединенных Наций не входит уничтожение германского народа. Объединенные Нации уничтожат фашизм и германской милитаризм, сурово накажут преступников войны и заставят немцев возместить ущерб, который они причинили другим странам. Но Объединенные Нации не трогают и не трогают

мирного населения Германии, если оно лояльно будет выполнять требования союзных военных властей.

Блестящие победы, одержанные советскими войсками в Великой Отечественной войне, показали богатейшую мощь Красной Армии и ее высокое воинское мастерство. Наша Родина и ходе войны получила первую классную кадровую армию, способную отстоять великие социалистические завоевания нашего народа и обеспечить государственные интересы Советского Союза.

Несмотря на то, что Советский Союз почти четыре года ведет невиданную по своим масштабам войну, требующую колоссальных затрат, наша социалистическая экономика укрепляется и растет, а хозяйство освобожденных областей, разграбленное и разрушенное немецкими захватчиками, успешно и быстро возрождается. Это является результатом героических усилий рабочих и колхозников, советской интеллигенции, женщин и молодежи нашей страны, вдохновляемых и направляемых великой большевистской партией.

Мировая война, развязанная германскими империалистами, подходит к концу. Крушение гитлеровской Германии — дело самого ближайшего будущего. Гитлеровские заправилы, взымавшие себя властелинами мира, оказались у разбитого корыта.

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. Сталин

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина — вперед за окончательный разгром итлеровской Германии, за дальнейшее укрепление военно-экономической мощи нашей Родины!

Обращение Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза И. В. Сталина к Красной Армии и войскам союзников

От имени Советского Правительства я обращаюсь к вам, командиры и бойцы Красной Армии и армий наших союзников.

Победоносные армии союзных держав, ведущих освободительную войну в Европе, разгромили германские войска и соединились на территории Германии.

Наша задача и наш долг — добить врага, принудить его сложить оружие и безоговорочно капитулировать. Эту задачу и этот долг перед нашим народом и перед всеми свободными народами Красная Армия выполнит до конца.

Приветствую доблестные войска наших союзников, стоящие теперь на территории Германии плечом к плечу с советскими войсками и преисполненные решимости выполнить свой долг до конца.

## Работать еще лучше

Включаясь в предмайское социалистическое соревнование, комсомольско-молодежные смены узла станции Шахунья взяли обязательство — месячное производственное задание выполнить к 24 апреля и как можно больше сэкономить средств на материале и топливе.

Свое обязательство молодежь выполняет честно. Смена диспетчера тов. Смирнова добилась лучших показателей и заняла первое место среди других диспетчеров.

Бригада вагоне-ремонтного пункта, бригадир тов. Сухманов, выполнила апрельское задание на 231 процент. Бригада слесарей, бригадир тов. Лешин, выполнила план на 229 процентов.

Не плохие показатели в соревновании дал комсомольско-молодежный паровоз С017—1609, машинист тов. Демин. Он сэкономил в рабочей силе на ремонте 237 рублей, 245 рублей на материале и 14398 куб. топлива. Перевыполнила норму и бригада склада топлива тов. Тимсфеевой.

В честь больших успехов нашей Красной Армии в разгроме врага, молодежь обязалась работать еще лучше, чтобы защитники родины чувствовали реальную помощь фронту.

Дурникова —  
Узловской комитет комсомола

Смертельно раненый фашистский зверь находится при последнем издыхании. Задача теперь сводится к одному — доказать фашистского зверя.

Воины Красной Армии и Военно Морского флота!

Идет последний штурм гитлеровского логова. В завершающих боях покажите новые образцы воинского умения и отваги. Крепче бейте врага, умело взламывайте его оборону, преследуйте и окружайте немецких захватчиков, не давая им передышки, пока они не прекратят сопротивления.

Находясь за рубежом родной земли, будьте особенно бдительны!

Прежнему высоко держите честь и достоинство советского воина!

Трудящиеся Советского Союза!

Упорным и неутомимым трудом умножайте всестороннюю помощь фронту. Быстро заживляйте раны, нанесенные стране войной, поднимайте еще выше мощь нашего советского государства!

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты и старшины, офицеры армии и флота, генералы и адмиралы!

Трудящиеся Советского Союза! От имени Советского Правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю вас с днем Первого мая!

В честь исторических побед Красной Армии на фронте и великих успехов рабочих, колхозников и интеллигенции в тылу, в ознаменование международного праздника трудящихся ПРИКАЗЫВАЮ:

Сегодня, 1 мая, произвести салют в столицах союзных республик: Москве, Киеве, Минске, Баку, Тбилиси, Ереване, Ашхабаде, Ташкенте, Сталинабаде, Алма-Ате, Фрунзе, Петрозаводске, Кипеневе, Вильнюсе, Риге, Таллине, а также в городах-героях: Ленинграде, Сталинграде, Севастополе и Одессе — двадцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствует наша могучая советская Родина!

Да здравствует великий советский народ, народ-победитель!

Да здравствуют победоносные Красная Армия и Военно Морской Флот!

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Вперед, за окончательный разгром гитлеровской Германии!



## Историческая справка

Пятьдесят шестой год встречают трудящиеся всего мира свой праздник — день 1 мая, день боевого смотра революционных сил международного пролетариата.

В первомайской листовке 1912 года тов. Сталин писал: «Еще в прошлом столетии решили рабочие всех стран ежегодно праздновать сегодняшний день первого мая».

Это было в 1889 году, когда на парижском конгрессе социалистов всех стран постановили рабочие именно сегодня, в день первого мая, когда природа просыпается от зимней спячки, леса и горы покрываются зеленью, поля и луга украшаются цветами, солнце начинает теплее согревать в воздухе чувствуется радость обновления, а природа предается пляске и ликования, — они решили именно сегодня заявить всему миру, что рабочие несут человечеству весну и освобождение от оков капитализма, что рабочие призваны обновить мир на основе свободы и социализма.

У каждого класса имеются свои излюбленные праздники...

Должен быть свой праздник и у рабочих... Это праздник — праздник «первого мая».

Первое мая — день международной солидарности и боевой мобилизации сил рабочего класса, день борьбы трудящихся против империалистических войн, против капиталистического рабства и эксплуатации, за мир, за торжество труда.

## В дни войны колхоз стал передовым

Война с гитлеровской Германией коренным образом изменила отношение к труду колхозников. Если до войны наш колхоз им. Чапаева Майского сельсовета, не смотря на избыток рабочей силы, не справлялся с работой, обязательные поставки перед государством в сроки не выполнял, в трудодень колхозники получали граммы, то сейчас совершенно другая картина. С меньшим количеством рабочей силы колхоз в годы войны вышел в число передовых. Оставшиеся в колхозе старики, женщины и подростки — стали работать в двое производительнее. За годы войны колхоз укрепился экономически. Имеет три фермы: молочно-товарную, овцеводческую и свиноводческую. План поголовья выдерживается по всем видам скота. Обязательные поставки государству по животноводческим и другим видам продуктов выполняем полностью и в срок.

Сейчас наступила четвертая весна в условиях войны. Борьба за высокий сталинский урожай — это наша повседневная задача. К весеннему севу мы готовы. Семена имеем всех культур хорошего качества.

Инвентарь, плуги, бороны и сарай отремонтировали. Лошадей поставили на отдых, дают им сильные корма. В помощь лошадям обучаем крупный рогатый скот. На 6 быках уже работаем. Выезли на поля зимой 4100 возов навоза, собрали 45 центнеров золы, 20 центов птичьего помета. Рабочий план и распорядок дня составили. Тягловая сила закреплена за колхозниками. Организованы два звена высокого урожая пшеницы под руководством т. т. Кузнецовой и Пономаревой.

Весенний сев яровых мы проведем в 7-8 рабочих дней. Для этого у нас есть все возможности.

На успешное и качественное проведение весеннего сева мы соревнуемся с двумя колхозами «Красный боец» и «Красная нива» II) ходу подготовки к севу у нас была взаимная проверка и пробные выезды в поле. Я думаю, в этом соревновании мы не подкачаем.

Отличной работой в поле поможем Красной Армии добить врага.

Пономарев И. Ф., председатель колхоза

## Подвиг фронтовика комсомольца Витюгова

На днях редакция райгазеты получила письмо с вырезкой из фронтовой газеты от земляка фронтовика комсомольца Витюгова Василия из Малополдневского сельсовета, дер. Большое Полднево. Эта заметка характерна не только для фронтовиков, но и для населения тыла. Ниже мы печатаем характерные моменты, призывающие к бдительности.

«Вместе с другими подразделениями в населенный пункт К. ворвались воины офицера Трифаненкова. Группа красноармейцев во главе с офицером Пичушкиным подбирала дома для командного пункта. Это было уже вечером. В одном дворе, куда вошли красноармейцы, была хозяйка дома и еще несколько человек из местного населения.

Несколько воинов вошли в дом, а часть осталась во дворе. В это время из подвала проскользнула какая-то тень. Человек быстро устремился в огород. Кто-то окликнул его, но хозяин дома успокоил: — Это мама, мама...

Но ефрейтор комсомолец Витюгов сразу почувствовал

неладное. Что то очень поспешно «мама» ночью в огород ускользнула. Комсомолец с гром рванулся за подозрительным. Несколькими рывками нагнал его и, наставив автомат в упор, крикнул: — Руки вверх!

И тут же обезоружил «мату», которая оказалась мужского пола в чине немецкого унтер-офицера, укрытого фашистом-мажором.

Этот факт подтверждает еще раз, как высока должна быть бдительность каждого нашего воина. Надо всегда помнить на этот счет указания нашего вождя и учителя товарища Сталина и быть таким бдительным, как комсомолец ефрейтор Витюгов».

## В ответ на доблестные действия воинов

Сейчас, когда Красная Армия громит врага на его собственной территории, мы рабочие швейной артели «XX лет комсомола», решили направить все силы с тем, чтобы дать самую высокую производительность труда. Задание I квартала 1945 года по ассортиментам мы выполнили на 115,6 процента, по спецзаказам на 126,6 проц.

Готовя достойную встречу международному празднику — Дню 1 мая, мы брали обязательство — апрельский план выполнять к 25 числу. Это обязательство с честью выполнили. К концу месяца мы дали прибыли на 15 тысяч рублей сверх плана.

Благодаря чего мы имеем такие достижения?

Воодушевленные успехами нашей доблестной Красной Армии, наш коллектив широко развернул социалистическое соревнование между цехами, бригадами и индивидуально. В результате социалистического соревнования имеем стаханочков — двух таких как: Желонкина Александра, Виноградова Катя, Яровикова Ксения и другие. На 140—150 процентов выполняю ежедневную программу Балыбердина Юлия, которая за три месяца выпустила ученика по индивидуальному пошиву. Не отстают от нее т. т. Базарова, Куршакова, Вагина, Баева, Кислицына,

Уланова и другие. В артели имеются две бригады: фронтовая во главе тов. Орловой и молодежная под руководством тов. Овечкиной, которые соревнуются между собой и обе производственные планы перевыполняют.

Хорошо работает на спецзаказах фронтовик Пирминов Василий Романович. Несмотря на свою инвалидность, он ежедневно дает полторы нормы.

Не плохие показатели в работе дают дети от 13 до 16 лет, прошедшие курсы портняжного дела, такие как Валя Татарникова, Настя Замыслова, Валя Туманина и Вера Груздева.

Наряду с показом лучших людей, следует отметить и тот факт, что мастерская за время войны во много раз улучшила свою работу в смысле организации труда, поднятия производительности и повышения своей квалификации. Если до войны мастерская не выполняла производственной программы, то сейчас перевыполняет и выполняет всевозможные пошивы по индивидуальным заказам.

На достигнутых успехах мы не остановимся. Будем работать еще лучше, еще производительнее, чтобы своим трудом приблизить час победы над врагом.

Павлова Е. Г., председатель правления артели.

## Народная помощь фронту

Современная война свободных народов против гитлеровской Германии не имеет в каком сравнении со всеми прежними войнами по своим масштабам и численности вооруженных сил, по уровню боевой техники и материальным затратам. Она требует от Государства огромных денежных ресурсов для быстрого развития производства по выпуску самолетов, танков, пушек, всех видов вооружения и боеприпасов, для снабжения армии всем необходимым.

Видное место отведено в нашем государственном бюджете затратам для восстановления народного хозяйства и культуры в районах, освобожденных от немецких оккупантов. Основным источником доходов государственного бюджета теперь, как и в годы мирного строительства, служат крупные накопления, создаваемые в нашем народном хозяйстве: в промышленности, сельском хозяйстве, торговле и транспорте. В то же время очень важное значение имеют средства населения, поступающие в бюджет не только в виде обязательных платежей, но и добровольных взносов — советские займы и лотереи. Рабочие, крестьяне и интеллигенция нашей страны не жалуют ни трудов своих, ни личных средств для уничтожения гитлеровской тирании.

Самое видное место из всех добровольных взносов занимают взносы по подписке на Государственные займы, которые служат постоянным и непрерывно растущим источником доходов советского бюджета. Наша советские займы прочно вошли в быт семьи каждого

рабочего, колхозника и интеллигента.

Реализация каждого займа проходит в нашей стране, как демонстрация морально-политического единства народа, его горячей любви и преданности отечеству.

Интеллигенция, рабочие, служащие и трудовое колхозное крестьянство нашего района, своей подпиской на Первый Военный Займ внесли 6952600 рублей. С еще более значительным финансовым результатом был реализован Второй Государственный Военный Займ, выпущенный в 1943 году с внесением 8634800 рублей в государственный бюджет.

Третий Государственный Военный Займ, выпущенный в 1944 году, повысил на 34 процента займ 1942 года. Сумма взноса его составила 9299640 рублей.

Подписываясь на Государственный Займ подписчики района получают значительный доход. Только за один 1944 год население было выплачено по выигрышам по государственным займам 1500000 рублей. С января по март 1945 года выплачено 400000 рублей. Крупные выигрыши от 500 до 1000 рублей получили 67 человек района. На 3 выигрыша пали суммы по 25000 рублей, на 2 выигрыша по 10 тысяч рублей.

Товарищи займодержатели! Проверьте свои облигации в любой ближайшей сберегательной кассе или саравочных столах избачателен.

Своими вкладками вы Помогите Красной Армии громить врага на его территории.

А. Пичугина, зав райсберкассой.

## Открытие конференции Об'единенных наций в Сан-Франциско

САН-ФРАНЦИСКО, 25 апреля. (ТАСС). В 16 час. 30 м. по тихоокеанскому времени, т. е. 26 апреля в 2. 30 мин. по московскому времени открылась конференция Об'единенных наций для подготовки устава Всемирной Международной Организации по поддержанию мира и безопасности. Присутствует свыше 850 делегатов.

Первое пленарное заседание конференции открыл ее временный председатель, государственный секретарь Соединенных Штатов Америки Э. Стеттinius.

Президент Соединенных Штатов Америки г. Трумэн обратился из Вашингтона по радио к участникам конференции с посланием, в котором подчеркнул исключительную важность конференции.

С приветствиями конференции выступили Уоррен, губернатор штата Калифорния, и мэр города Сан-Франциско.

## На полях района

Колхозы Большешироковского сельсовета «Кооператор», им. Литвинова, «Берег» и «Безбожник» начали весеннюю вспашку.

Организовано наблюдение за поспеванием почвы и в колхозах Малошироковского сельсовета. Выехали на поля в полной готовности колхозы «16 Октября», им. Буденного, им. Сталина, им. Ленина и «Победа» \* \* \*

На 1 мая колхозы района подсеяли клевера 646 га. Лучшие колхозы в этом деле «Сталинский пахарь», который подсеял клевера 45 га, «12 Октября», подсеявший 32 га и другие.

## По городу и району

При райпищекombинате закончено оборудование цеха безалкогольных напитков. Новые напитки брага и квас пищекombинатом уже вырабатываются. \* \* \*

По решению райисполкома в районе начато строительство двух малых гидроэлектростанций на реке Какша на территории колхоза «12 октября», Макаровского сельсовета и «Песка», Извальского сельсовета. \* \* \*

Машинно-тракторная станция выполнила план ремонта тракторов. Из скомплектованных 21 бригады, 16 бригад уже выехали в колхозы. В ближайшие два дня выйдут в поле остальные тракторы

Отв. ред. А. С. СУХАЧЕВ

В Шапунский Заготлен поступили керосин и жмыхи.

Отвараиваем колхозам керосином за данное львовоокно за 1944 год из расчета 2 литра за центнер

Жмыхи отвараиваем за львовоокно, данное в 1944 году из расчета 15 кг. за центнер.

При получении керосина и жмыхи иметь при себе приемо-сдаточные квитанции на сдачу продукции и доверенность на получение.

Заготлен.